

## Отзыв

на автореферат диссертации Назарова Ф.Н. «Медико-социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях», на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение.

В последние годы наблюдается бурное развитие эндовидеохирургии и её становление, как самостоятельного направления в медицинской науке, поскольку она ориентирована на минимизацию операционной травмы, достижение определенного экономического эффекта за счет значительного сокращения длительности пребывания, повышения качества лечения и ускоренной социальной реабилитации больных. При этом она является естественным продолжением традиционной абдоминальной хирургии, отличаясь от неё лишь величиной доступа, прецизионностью манипуляций, инструментарием и высокотехнологическим оборудованием.

Эндовидеохирургический метод, как одно из наиболее ярких достижений современной медицины, появился сравнительно недавно, поэтому цель его изучения и практического применения является весьма актуальной в настоящее время.

Изменились подходы к проведению тех или иных хирургических вмешательств и показанию к их проведению, но однако возможности данного метода диагностики и лечения еще до конца не изучены, поскольку он продолжает интенсивно развиваться.

Лапароскопические операции имеют существенные преимущества перед традиционными открытыми хирургическими вмешательствами, но их широкому внедрению препятствует ряд нерешенных вопросов. В первую очередь это проявляется в неотложной хирургии, что связано со значительными сложностями в организации работы, высокой стоимостью эндохирургического оборудования и недостаточным финансированием.

Все вышесказанное относится также и к становлению новой медицинской технологии в Таджикистане, сопровождающейся в условиях переходного периода к рыночным отношениям определенными трудностями. Вследствие недостаточно квалифицированной и адекватной организации эндоскопической службы оборудование используется нерационально, и неэффективно. При этом нередко неоправданно расширяются показания к хирургическим операциям, что чревато увеличением частоты осложнений и затрат на лечение.

В Республике Таджикистан единичность научных исследований и отсутствие фундаментальных работ в новых экономических условиях, а также научное обоснование медико-социальных и социально-экономических аспектов применения видеолапароскопической технологии диктует актуальность и своевременность настоящего диссертационного исследования.

Цель работы и задачи исследования сформулированы правильно и посвящены различным медико-социальным аспектам применения эндоскопической технологии в хирургии и гинекологии.

В основу диссертационного исследования положен анализ результатов обследования и лечения 4688 больных с хирургическими и гинекологическими заболеваниями. Автором использованы современные и высокоинформативные методы исследования. Использование современных статистических электронных программ, высокий методический уровень исследований привёл к достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Выводы диссертации имеют большое научное и практическое значение, закономерно вытекая из основных научных положений, защищаемых автором.

Впервые в Таджикистане разработаны и реализованы мероприятия по формированию службы эндовидеохирургии в условиях областной больницы и специализированных хирургических стационаров, что позволяет говорить и о научной новизне исследования.

В диссертационной работе проанализированы причины ошибок и осложнений при эндохирургических вмешательствах, а также, что наиболее важно и ценно, разработаны рекомендации по тактике и методом их коррекции.

Медико-экономическая эффективность внедрения эндохирургических технологий в медицину приведена обоснованно и грамотно. Впервые в РТ обоснована социально-экономическая эффективность внедрения эндохирургической технологии, разработаны научно-методические рекомендации по оптимизации службы эндовидеохирургии.

Благодаря тому, что автор разработал и усовершенствовал методы эндовидеохирургического лечения больных с заболеваниями органов брюшной полости и малого таза, результаты лечения пациентов существенно и значительно улучшились.

В процессе выполнения диссертационной работы автором опубликована 41 печатная работа, из которых 1 – монография, 18 опубликованы в рецензируемых журналах. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Назарова Ф.Н. на тему: «Медико-социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях» является завершённым научным трудом, вносящим весомый вклад в развитие практического здравоохранения Таджикистана.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, работа соответствует требованиям раздела 10 пункта 164 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г. № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по

специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук.

«18» января 2019 года.

Заведующий кафедрой хирургических  
болезней и эндохирургии ГОУ  
ИПО в СЗРТ, д.м.н.



Мухиддинов Н.Д.

